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Limpeziri 
de ape

de Dr. D. Chirculesco
Dela conferenţa dela Teheran eve

nimentele politice par a se precipita. 
Tot ce este accesoriu în relaţiile dintre 
popoare se prăbuşeşte, lăsând să apară 
liniile tari ale tendinţelor fundam entale, 
lucru ce duce la limpezirile precursoare 
marilor evenim ente decisive de care 
depinde faţa lumii de mâne.

Chestiunea poloneză, ridicată a tâ t 
de curând după conferenţa dela Tehe
ran. — de sigur, cu intenţie, — a dat ioc 
unei atitudini categorice a Rusiei. S ta
lin nu înţelege să aducă sacrificii pen
tru a sdrobi stâvilarul germ an pentru 
ca apoi, după victorie, să fie pus în 
faţa altui stăvilar polon sprijinit de 
Anglia.

A cesta se ara tă  a fi înţelesul re
fuzului Sovietelor de a std de vorbă cu 
guvernul polonez dela Londra.

Mai mult, conducerea rusă s’a ară
tat indignată că Anglia ar putea pre
tinde altceva şi consideră atitudinea 
Angliei ca o trădare faţă de aportul 
rusesc pentru cauza aliaţilor săi. Rusia 
a accentuat această  acuzare de trădare 
prin o nouă acuzare, aceea a existenţii 
unor tra tative  de pace separată anglo* 
germane.

Este evident că ridicarea chestiunii 
graniţelor răsăritene ale Poloniei şi fe
lul cum această  chestiune este susţi
nută de Anglia a avu t darul de a in
dispune Rusia, de a o enerva, enervare 
care nu se putea produce decât fiindcă 
chestiunea delimitării hotarelor estice 
ale Poloniei, a unui statut al Poloniei 
de după războiu, contrazice vederile şi 
tendinţele fundam entale ale politicii 
ruse.

Şi nu este greu de văzut că acesta 
este adevărul.

Cu puţin înainte avusese loc în
tâlnirea Beneş-Stalin şi fundarea unei 
colaborări ceho-ruse pentru „după răz 
boiu“, colaborare la care s’a lăsat poarta 
deschisă şi unei adeziuni a  Poloniei. Se 
spera deci, din partea Rusiei, o pătrun
dere cel puţin politică prin Polonia şi 
Ceho-Slovacia până în inim a Europei. 
Se forma astfel o punte politică cu 
perspective strategice, — cel puţin şi 
pentru moment, — în Nordul Balca
nilor, pe deasupra României.

La acest lucru mai trebue alătu
rată şi o altă încercare, în bună parte 
reuşită, a acţiunii omului de încredere 
al Sovietelor Tito, în Serbia, cum şi 
străduinţele ruseşti de întărire a comu
nismului în Bulgaria. Tendinţa deci, în 
parte realizată, a unei a doua punţi, 
jos, în Balcani, pe dedesubtul României.

Apare astfel limpede că Rusia do
reşte crearea unui cleşte care să strângă 
România dela Nord şi dela Sud. Ceea 
ce înseam nă sfârşitul în cel mai scurt 
timp pentru această ţară şi asigurarea 
dominaţiei ruseşti până la Adriatica.

A cestea sunt planurile pe care le 
contrazice cererea susţinută de Anglia, 
a delimitării frontierelor orientale ale 
Poloniei, fiindcă această cerere înseam nă 
în fapt un veto categoric opus organi
zării braţului nordic, principal, al cleş
telui sovietic din Sud-Estul Europei.

Continuare în pagina 3 a
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în toarcere  de p e  front

Prolegomena
Schimbare de domiciliu

d e  Ion Colan
N O TĂ  — Adunând din tot ce-a 

fo s t carte de războiu, gândul altfel o 
pornise, scociorând prin celr două car
nete de însemnări luate »la fa ta  locului".

Pe urma, din pricini m 'nte, din tot 
ce’a vrut sâ f ie  o “întoarcere“ s ’a rămas
GREŞEALĂ
W iek ien d , îa Ioc de W eek en d , a ieşit titlul 
foiletonului din nr. trecut ai gazetei noas're, 
din pricina acelei colaborări dintre autor şi cu
legător, uneori nu chiar fericit inspirate.

Anul 107

în „front“, că uneori, scriind, mi separe  
că nici azi n’am ajuns acasă.

De aceea cronologia zilelor n ’a pu
tut f i  păstrată. S ’a început cu „sfârşitul 
scrisul apoi s’a trezit la mijloc de carte, 
ajunge acum spre început, fă ră  să se 
sfârşească ultimul capitol.

La urmă, neştiind nici azi unde-s 
căpătâiele, poate e mai bine aşa.

Nici ce urmează nu-s, de fa p t , 
„Prolegomenea decât într’un anumit sens.

„Nu Grigore, 
cl Ion a căzui“ ...

Intr’o zi n e 'a  venit o scrisoare 
dela bătrânul preot B. Cristescu dintr’un 
sat al Doljului şi pe urmă, închinân- 
du-ne în faţa altei cruci, am scris câ
teva rânduri întitu late: „Mi-a murit un 
camarad

„Mi-a căzut băiatul" — aşa era 
formulată tristeţea adâncă a omului, a 
bătrânului tată, pentru care, prin cam a
radul Grigore, ajunsesem la o înţelegă
toare preţuire.

O nouă scrisoare, trimisă după 
săptăm âni dela data când el va  fi pri
mit telegram a cu vestea cea rea, vine 
să precizeze: „Ion, nu Grigore, adică 
al doilea fecior, a căzut !a datorie“.

Pentru sufletul celui ce ne scrie» 
cu a tâ tea  dărâmări în el, suntem puşi 
să facem cuvenita îndreptare.

I. C.

Banca Naflonală a 
României Bucureşti

s’a înscris şi anul acesta, 1944, printre 
abonaţii care sprijină masiv „Gazeta 
Transilvaniei“. Suma am publicat*o în 
numărul trecut la rubrica „Abonamente 
de sprijin“.

Ii mulţumim că o face an de an, 
nu la intervenţia noastră, ci din acel 
îndemn românesc care onorează pe cei 
ce dau, şi f»jută real pe cei ce primesc.

Poate ar fi trebuit să amintim şi 
un nume.

Ne este interzis să o face.
Valoarea gestului este cu a tât 

mai mare.

Cititorii — dacă vor f i ,  
singuri.

se vor descurca

Până aici nu na au murit d e 
cât cai.

Acum e rândul nostru.
Primim ordinul ca în noaptea de 

27/28 Mai să înlocuim un batalion din
94 infanterie, undeva pe la Est de 
W ladislawovka, intrând subt com anda 
diviziei a 46-a germane, adică a ş a :  
Companiile 5 şi 6 vor ocupa poziţie la 
Koi-Assan, subt ordinele regimen
tului 97 german, iar compania a 
7-a a lui Panoiu se va încadra în re
gimentul 72 german, la Sud-Vest de 
sat. Comanda batalionului la centru, 
în adăposturile făcute de Germani încă 
de astă  iarnă, când s ’a stabilizat fron
tul, după ofensiva rusească dela Kerci. 
Trenul de luptă, subt comanda sublo
cotenentului Mateescu, tânăr profesor 
dela Cernăuţi, răm âne deocam dată pe 
loc, la sovhozul Djamci (Sofievka), depla- 
sându-se, apoi, la Islam-Terek. Lăzile 
de campanie cu tot avutul nostru, rămân
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Comemorări pripite
Haine 

de biană
Intr'o z i s ’a oprit o limuzină ele

gantă în fa ţa  unui mare magazin din 
piaţă. Văzui pe şofer coborând şi 
deschizând larg uşa maşinii. O doamnă ca 
de 35 de ani îşi făcu apariţia călcând 
cu grijă, spre a nu-şi murdări pantofii, 
pe zăpada ce prindea să se topească. 
Part a o manta din blăni de sobol şi 
poşetă din piele de şarpe.

In urma ei al treilea şi-al patrulea 
rând de trecători puteau să respire încă 
parfumul ce se degaja din hainele-i 
luxoase. A trecut drumul, îşi flu tură  
mantaua atingând cu marginile ei mă- 
nile ciuntite şt înfăşurate în bandaj ale 
unui orb ce cerşea pe pragul prăvăliei 
şl intră în magazin fă ră  să-i dea vreo 
atenţie. Nările orbului se lărgiră, respi
rând parfumul ş i’n sufletul lui înmuguri 
năaejdea vreunui ajutor mai însemnat, 
nădejde care muri curând, cam piere un 
boboc de floare ce s ’a născut toamna 
târziu.

M ’am uitat la mantaua de sobol ; 
câte sute de animale mici, oarbe şi ele 
ca cerşetorul de 0 2  ovăzul nrâvăliei, a u  
trebuit să moară, să fie  chinuite şi jert
f i t e , ca să încălzească cu blana lor 
coapsele acestei fem ei. Şi m’am întrebat, 
oare nu-i cruzime să porţi o astfel de 
haină şi încă să te mândreşti cu ea ? 
Sărmanul sobol, o lighioană atât de 
mică, pe care însăşi natura a desmoş- 
tenit-o lipsind-o de ceea ce are mai 
preţios o vietate, de lamina ochilor, e 
un constructor foarte dibaciu ; el îşi clă
deşte cuib confortabil în pământ, cu 
canaturi ce au întortochiri de labirint, 
în care — crede el — se poate ascunde 
de duşmanii care îl pândesc. Nu ştie 
Însă că deasupra pământului mica 
movilită îl trădează.

Am avut totdeauna repuUiane fa ţă  
de îmbrăcămintea care a costat vieţi de 
animale, mai cu seamă fa ţă  de acele 
haine luxoase care nu-ţi încălzesc corpul 
mai mult decât postavul sau o vatelină 
şi pentru care s’au fe r t fi t  sute de vietăţi 
nevinovate.

Sunt organizaţiuni care nu admit 
jertfirea animalelor pentru îmbrăcămin
tea omenească.

La sediul nneia s’a prezentat odată 
o doamnă cerând să fie  înscrisă. 
S ’a dat drept mare aderenta şi s'a oferit 
să contribue ca averea ei formidabilă la 
realizarea scopurilor asociaţiei. I s ’a cerut 
numai un lucru acestei doamne şt anume 
să-şi depună mantaua de blană, înlo- 
cuind-o cu altă haină. Jertfa  aceasta 
n’a putut s’o aducă viitoarea membră. 
Mai asor a renunţat la un crez.

Când s’a sărbătorit de către toate 
popoarele culte de pe glob centenarul 
naşterii lui Goethe, — în 1932 — s’au 
scos în unele ţări şi volume omagiale 
cu versuri traduse în limba tării res
pective din m arele poet german.

S 'a făcut şi la noi o încercare de 
a*l omagia pe Goethe în acest lei. In 
ten ţia  a  fost bună, execuţia tehnică ire
proşabilă. Dar culegerea „întocmită de 
Oscar W alter Cisek, împodobită cu o 
silografie de Maria Pană-Buescu, ilus
trând poezia Ganimed, compusă şi tra
să subt îngrijirea lui Ştefan N eniţescu“ 
suferea de o mare lacună : prea dădea 
precădere traducătorilor tineri, în vieată, 
neformati şi încrezuţi (în  special în
suşi compunătorul volum ului: Ştefm  
Neniţescu), şi prea îi dăduse cu totul 
uitării pe cei bătrâni, răposaţi trupeşte, 
dar de zeci de ori mai vii spiritualiceş
te decât cei în floarea vârstei...

Pentru orice lucru bun trebue ză
bavă. Iar alcătuitorii volumului omagial 
erau grăbiţi. Nu e deci lucru de mirare 
că s’au oprit la ce le era mai la îndemână: 
lucrările amicilor de cafenea din nemij
locita lor apropiere... fizică. Ce im por 
tan ţă  are că alţii, — care s’au dus — 
au lucrat mai pe’ndelete şi cu mai mul
tă  pătrundere în inima lucrurilor.

Şi astfel, afară de Cerna şi losif — 
fiecare cu câte-o traducere — n’a mai 
pătruns niciunul din garda veche sau 
din cei răposaţi în volumul omagial.

Şi nu s’a făcut bine cum s’a făcut. 
Fiindcă forma — oricât de strălucită —

In tr’un jurnal de cinematograf am , 
văzut nişte manechine. Haine cu b !ăni de I 
hermelin. Crezusem că s'a mai îndulcit 
încâtva soarta acestui biet animal de 
când cu râitarnările ce le-a adus răz
boiul. El era jertfit în primul rând 
pentru ca să servească de căptuşeală 
hlam’dei împărăteşti. Ori, acum, împă
raţii cei mai mulţi sunt în concediu 
nelimitat. Se vor mai întoarce să-şi îm
brace mantalele de gală ? Asta bunul 
Dumnezeu o ştie.

Până atunci hlamida e pusă în 
naftalină, iară hermelinül, bietul animal 
mutilat, tot suferă. II vor purta de 
acum femeile.

Această mică vietate albă căreia 
natura — spre nenorocul ei — i-a dat 
o blană atât de preţioasă, trăeşte în tr’o 
climă extraordinar de aspră. In ano
timpurile mai calde nu se poate vâna. 
E  inteligent şi se ştie fe r i . Are un miros 
f in  şi adulmecă urma omului de departe.

» Dar acesta din urmă totuşi e mai tare

de ion Gherghel

e trecătoare. Fondul trebuia să se în- 
chege şi sa răm ână mărturie, pentru 
posteritate, de vrednicia şi înţelegerea 
rom ânească a fenomenului Goethe din 
acel prilej festiv.

*
Gândurile de mai sus mi au venit 

citind articolul d-lui Virgil Birou în nu
mărul 4 din a. c. al săptăm ânalului Ar
dealul: *Săptămâna gazetarilor pre
cursori ai Unirii“. Ideea, în sine, e bună. 
Dar „întreprinderea“ situându-se »pe 
prim plan de actualitate“, o grabă prea 
m are ar putea să strice şi această „is
pravă“. Ar fi păcat să se repete greşea
la sem nalată mai sus cu volumul om a
gial, trăgându-se şi aici. din pripă, ja
rul la anum ite oale, altele fiind lăsate 
mai la o parte, fie din lipsă de pătrun
dere a valorilor reale, fie din alte mo
tive.

„Expoziţie a foilor“., „galerie cu 
portrete“. . „conferinţe la Radio- , cu vi
eţile închinate neamului şi cu lecturi 
din cei înşiraţi mai sus (de-a-valma şi 
fără de niciun discernăm ânt) şi „apoi 
tipărirea unei cărţi care să definitiveze j 
acelaşi cuprins. Să definitiveze 1 — Pre
tenţioasă expresie !

Le-o doresc din suflet să izbuteas
că. Dar nu pot să-mi închipui lucrul a- 
tâ t de simplu, după cum văd că şi-l 
închipue d-1 Virgil Birou.

Numai de nu s’ar repeta  povestea 
cu volumul omagial al lui Goethe; ar 
fi mare păcat.

şi mai şiret. Hermelinül fiin d  alb nu-l 
poţi deosebi de zăpadă dela distanţă 
mai mare. Aproape de om nu vine să 
f  e oricât de flămând.

Cum credeţi că procedează vână
torii?  Simplu de tot. Că e crud, ori 
barbar modul, na importă.

Am spus că în regiunea unde 
trăesc aceste animale sunt geruri foarte  
mari. Oamenii aşează în pădure o bu
cată grea de fie r  pe care o ung cu 
grăsime. Apoi pleacă şi se întorc în ziua 
următoare. Hermelinii vin atraşi de mi
rosul grăsimii şi voind să- lingă rămân 
cu limba lipită de fler. Orice sforţare 
să se elibereze e zadarnică.

Aşa sunt găsiţi după o noapte de 
chinuri cumplite, morţi sau vii, şi dau 
prilej de bucurie şi câştig oamenilor ce 
vin ca să-i ridice. Scopul scuză totdeauna 
mijloacele.

Ecat. P itiş

Universitatea 
Ciuj-Sibiu

Credinţă, ştiinţă, vigoare 
pentru Neam, Ţară ăi Rege 

(luliu Hafiegana)
I

Am primit ieri din partea au oru- \ 
Iul Joan Vătăşescu, secretarul ge- | 
neral al Universităţii Regele Ferdl- I 
nand I, un preţios cadou«* o carte im
pozantă de 842 d- pagini, tipărită la 1 
Cartea Românească Sibiu pe o hârtie 
din timp de pace : Anuarul Universităţii 
Cluj-Sibiu în al 2 lea an de refugia 
(1 9 4 1 -1 9 4 2 .) L

Toţi aceia care v'aţi îndoit vreo
dată de marile calităţi ale neamului : 
nostru, toţi aceia care încă nu aţi fost 
convinşi că am avut cei mai glorios i 
trecut, în cele mai vitrege împrejurări |  
şl că dacă v o n  lupta mereu, strânşi 1 
uniţi pentru acelaşi ideal, vom ajunge 1 
cel mai de frunte popor al Sud-E italul I 
european, să răsfoiţi negreşit acest anu- I 
ar; va creşte în voi mândria de Român, 1  
fruntea încreţită de vremurile grele se Ä  
va însenina, şi vă va răsuna iarăşi în- P  
curajator la ureche refrenul parcă uitat I  
al anilor de şcoală s î

Viitor de aur ţara noastră are |  
Ş i prevăd prin vremuri a ei încl- |

[tare I

Profesorul luliu Haţieganu, care |  
cu cât urcă în vârstă cu atât se dove- t 
deşte ca unul din m ani dascăli |  
ai ţării şi pe care m’am bucurat f 
să-l văd la alegerea sa ca membru de 
onoare al Sindicatului Presei, în 30 Ian. 
la Sibiu in perfect* sănătate, stab ilste  
următoarele funcţtuai ale oricărei Ual- 
versităji:

1. Creaţia ş'iinţificâ, Numai la fa
cultatea de drept s’au tipărit 44 lucrări,
1 tratat, 5 monografii, 23 studii speci
ale, 9 adnotări şi 6 cursuri litografiate. 
(Profesorii: Negrea, Speranţă, Petrescu- 
Ercea, Iooa^cu, Angelescu, Ionescu, Po- 
ruţiu, Coroamă). Tratatul de Drept in- 
ternatOaal al prof. G. Sofronie a fost 
premiat de Academia Română cu pre
miul Viasto de 50 000 Lei. La faculta
tea de litere profesorii Sextil Puşcăria, I 
Procopovicl, Giugle», Daicoviciu, Naum, j 
Bezdeehi, Silviu Dragomir, 1. Lupaş, O. I  
Ghîbu, Cândea, Grimm, Sudeţeanu, Lu- I 
cian Blaga şi tinerii Breazu, Măr- I 
gineanu, Todoran, Roşea, Someşan, |  
Râmneanţu, Marica, Barbu, Moga, 
Drágán au dus cu lucrările lor faima 
ţării şi universităţii departe peste ho
tare.

La facultatea de medicină cărţile 
noi ale profesorilor, Haţieganu-Gola, 
Titu Vasiliu, Papilian, Buzoianu, Ţepo- 
su, Bologa, Crişan, I. Moldovanu, Be- 
netato, Marlus Sturza, sunt strălucite 
dovezi de muncă şi progres alături de 
clin Iceienoii ieşite ca din pământ. I

La Facultatea de Ştiinţe (botanică, 
matematică, geografie, zoologie) profe
sorii Borza, Opreanu, Stanciu, Bratu şi 
Moraiiu sunt,' prin activitatea lor, şi 
oameci de ştiinţă şi ambasadori ai 
neamului.

2. Educaţia. Universitatea trebuia 
să dea nu numai ştiinţă ci să formeze

— Continuare în pag. 5-a —

Ia trenul de luptă. Şi ofiţerii şl sol- . 
daţii nu vor avea decât raniţe I

Când treci din lada de campanie > 
în raniţă lucruşoarele de care crezi că 
ai nevoie pe poziţie, parcă te  muţi 
dintr’o casă dragă într’un loc necunos
cut şi rece. Lada asta de scânduri, 
burduşită de multe lovituri îndurate, 
prinde suflet, începe să-ţi vorbească. 
Te uiţi la ea cu nu ştiu ce sentim ent 
de duioşie, îi pipăi rănile primite în 
lungul celor 800 de kilometri făcuţi 
până aici, când în căruţa de transm i
siuni, când în cea a popotei, îi vor- 
beşti în gând, cum face cărăuşul beat 
calului :

— Ei, mă lada tatii, de-acu Dum 
rezeu  ştie ce-o mai fi î Rămâi sănă
toasă, iar de nu ne-om mai întâlni, 
du te acasă şi când o creşte Horia 
mare spune*i că mi-ai ţinut mie de 
i;rît pe-aici, dela Caransebeş până la 
Sofiewka Crimeei, unde am primit o 
telegramă amară foarte; prietenul doc
tor Chirçulescu mă anunţa că tata n’a 
mai putut să aştepte...

*

Nici nu ştim ce să luăm, ce să 
lăsăm.

întâi două rânduri de schimburi, 
cu cel de pe tine trei : ajunge ! Pe po
ziţie nu te cârâie soţia să*ţi schimbi 
cămaşa când s’a afum at niţel pe la 
m anşete.

*
— Luaţi-vă ţigări băieţi, că acolo 

nu*i trafică !
*

Pansam entele şi v a ta ;
— Ce zici, Ioane, mi-o ajunge trei 

făşii ?
— Ajunge, vai î — răspunde, fără 

chef, Crăciunescu.
*

Câteva aspirine, câteva chinine, 
conservele, gamela, ac, aţă, sfoară sub
ţire, briceagul, bricheta, benzină, o s ti
cluţă cu alcool, carnetul de campanie, 
hârtie, creioane colorate, sculele de băr
bierit, săpun de rufe, lopata Lineman...

*
— Dicule, ia hărţile 1:100.000 dela 

W ladislaw ovka până la Kerci, toate; ia 
carnetele pentru ordinele de operaţii,

hârtie, de calc pentru schiţe, fişele pen- 
tru răniţi şi morţi... ia tot ce ne trebue, 
dar nu te încărca cu toată arhiva, că 
nu suntem Administraţie Financiară. Nu 
uita linia aceea de metal din trusa ob
servatorului şi busola Bezárd, şi indigo...

*

— Ţânţarule, ia toate telefoanele 
bune şi 12 kilometri cablu. Destul o fi?

— Ştiu eu ? — mormăe Ţânţaru. 
Noi facem legătura înainte, cu compa
niile. De-or fi puse la dracu ’n praznic, 
cum o să ne-ajungâ? Şi nici nu suntem 
dotaţi cu cablu mai mult.

— Păi ce ne facem ?
— Păi aia-i ; ce ne facem ?
— Da m ăcar telefoanele funcţio

nează ?
— Funcţionează toate, afară de 

unu... ăla era damblagit încă din gar
nizoană. Că i-am spus eu...

— Sa nu-1 mai cari cu tine, auzi?
*

— Domnule maior, fanioane de 
semnalizare luăm ?

— D ă-le dracului de fanioane;

luaţi pe cele de jalonare şi triunghiul | 
roşu de direcţie. |

*

— Diaconescule, gata transmi
siunile ?

— In perfectă ordine, domnule lo
cotenent. I*

I— Ioniţă, cum stai cu aparatul de *■ 
Radio ? !

— Grozav ! i
* 1

I
Are toată lumea o unita te  şi ju 

m ătate de foc asupra lui — întreabă i 
majorii.

— Are !
— Mă, ieşi afară ăla care n ’ai !
— Avem toţi, don majur — fac 

cor băieţii, îndoiţi de greutatea cartu
şelor.

— Să dea dracu să n’ai, că să 
nu dai ochi cu mine. ’Ţeles ?

— Lăsaţi, don majur, că acolo 
unde mergem cu dum neavoastră n’o să 
dăm ochi prea des.
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Dlntr’o arhivă secretă braşoveartă

Statu l po lifist
XXV.

«Dfrut special » al personali
tăţilor primejdioase

Neliniştea organelor de control 
dela frontiere era m ărită de neînceta
tele ordine sosite dela Preşidenţia Con
siliului de miniştri din Budapesta, care 
era informată prin diferiţi agenţi şi pe 
diferite căi despre personalităţile româ
neşti ce treceau mereu în Vechiul Re
gat şi altele care veniau deacolo. An
chetele se ţineau lanţ, iar rezultatele,
-  p orn indu-se d ela  s im p le  p resup un eri 
sau d en un ţu ri fa n ta stice  —  erau  n u le  
de cele m ai m u lte  ori.

Aveau team ă mai ales de mem
brii Ligii Culturale şi în special de pre
şedintele ei V. U ruhe, care, desi venea 
des, nu putea fi surprins asupra faptelor.

;j|La 13 Sept. 1897 Ureche a trecut prin 
Braşov împreună cu fiui său, iar acest 
lucru nefiind raportat imediat prefectu
lui, prefectul la 14 Sept. îi face o aspră j 
mustrare căpitanului oraşului, că deşi j 
Ureche a sosit aici din Sinaia, cu fiul 
său, a s ta t la Braşov şi de aici a ple
cat la Haţeg, n’a fost avizat şi-i ordonă 
lui şi primpretorului din Predeal cea 
mai vie atenţie  subt am eninţarea ur
mărilor legale.

La 18 Sept. căpitanul Hiemesch 
anunţă că preşedintele de onoare a L’gii 
a trecut de fapt dela Sinaia prin Braşov 
cu soţia sa şi un bărbat străin, dar în 
aceeaşi zi a plecat spre Budapesta, fără 
a lua contact cu vreun fruntaş român 
braşovean. Nu poate urmări persoanele 
suspecte neavând la dispoziţie nici per
sonal bine instruit şi nici mijloacele 
necesare financiare. Convorbirile tele
fonice şi telegram ele în aceste chestiuni 
pot ajunge în mâni străine, aşa că s’ar 
divulga secretul informaţiei.

Faţă  de această situaţie dificilă 
primpretorul din Predeal — înrudit d?-a- 
proape şi cu căpitanul oraşului — cu 
Nr. 72/Res. face la 23 Sept. 1897 o pro
punere im portantă, pe care prefectul o 
şi acceptă numai decât.

N eputându 'se întrebuinţa cifrul ofi
cial în această materie, propune un „ci
fru special“ cu care să se poată aviza 
fie telefonic, fie telegrafic autorităţile 
superioare despre persoanele ce sunt 
puse subt observaţie poliţienească.

Dăm acest „cifru special“, care 
cuprinde şi câţiva Slovaci şi Sârbi :

Nr. 1. Urechea V. Şt.
2. Coiciu M.
3. Gâlcă Gh.
4. Braiu Const. D.
5. Orescu Alex.
6 . Poenaru Bordea-Ioan.
7. Romanescu I. I.
8. Vlahuţă Alex.
9. Delavrancea Şt. B.

10. Vlâdescu.
IU  Dula Matei.
12. Modroni Paul.
13. Húrban Svetozar.
14. Stefanovici Milos.
15. Dr. Raţiu Ioan.

de I. Bozdog
16. Coroianu Iuliu.
17. Dr. Mihályi Teodor.
18. Lucaciu Vasile.
19. Voina Vasile.
20. Mureşianu Aurel.
21. Bologa Vaier.
22. Diamandl Manole.

Propune ca să vină la Predeal că* 
pitanul oraşului ca împreună să ex a
mineze registrul mare pe care-1 con
duce delà 1 Oct. 1794 asupra intelec
tualilor români, din care să selecţioneze 
şi alte personalităţi pe care să le pre
vadă ca număr de cifru corespunzător.

Sosirile şi plecările persoanelor 
vizate ar fi anunţate imediat prin acest 
cifru iar constatările făcute ar fi transmise 
ulterior cu cifrul oficial. (Nr. 157/Res. 
1897).

Urmare acestei înţelegeri prefectul 
interzice subprefectului să elibereze pa
şapoarte sau bilet de trecere a graniţii 
lui Dr. I. Raţiu şi Vasile Lucaciu care 
şi au anunţat dorinţa de a pleca la Bu
cureşti pentru a vizita pe Dr. Aurel 
Popovici. (Nr. 166, Res. — 20. X. 1897).

Către intelectualii satelor
Şcolile ţărăneşti pentru femei.

de dr. N. Căliman

Sunt intelectuali ai satelor care nu 
înţeleg încă destul de bine rostul şcoli
lor ţărăneşti pentru femei. Şi fără de
plina lor înţelegere, oricâte stăruinţe 
s ’ar depune din partea „Astreiu şl a ofi
cialităţilor, nimic nu se va putea face. 
Iar relele, multe de to t, vor rămâne tot 
aşa, cum erau până acum. Nimic nu se 
va putea schimba şi îndrepta.

Nu va putea scădea mortalitatea 
prea mare a copiilor mici dela noi atâta 
timp, cât ţăranca noastră nu va cu
noaşte cum să-şi îngrijească şi cum 
să-şi alimenteze copilul.

Va rămânea mereu mare mortali
tatea generală cât timp femela noastră 
dela tară nu va cunoaşte şi nu va 
pune în practică în gospodăria ei toate 
regulile de igienă pentru păstrarea şi în
tărirea sănătăţii.

Va rămânea mereu deficitară ali
mentaţia ţăranului scăzându-i sănătatea

8n jurul portativului

Femeia In vieaţa compozitorilor celebri
Wagner

şi vigoarea, cât timp ţăranca noastră nu 
va şti, din ce are, cum să pregătească 
cea mai potrivită mâncare. Iar când nu 
are cele trebuincioase, nu va şti, cum 
să-şi procure mal uşor hrana potrivită 
pentru păstrarea şi întărirea sănătăţii 
copiilor ei.

Nu vom putea avea un adevărat 
progres şi întărire a naţiunii, naşterile 
vor scădea şi naţiunea va slăbi mereu 
atâta timp cât nu vom şti face din fe
meia română şi în special din familia 
ţărănească adevăratul bastion al naţiunii, 
cu mulţi membri şi cu multă tărie tru
pească şi sufletească.

La aceste lucruri aş vrea să se gân
dească intelectualii satelor noastre. Sunt 
sigur, că dacă se gândesc la ele, fiecare 
intelectual va înţelege rostul şcolilor ţă 
răneşti pentru femei şi va găsi fleçare 
puterea necesară ca să se pună în ser
viciul lor cu tot idealismul şi cu toată 
puterea de muncă. Şi cu toţii vor putea 
găsi buna înţelegere dintre ei, ca îm
preună şi cu ajutorul nostru să pudern 
duce la bun sfârşit munca începută cu 
ani înainte a şcolilor ţărăneşti.

II

După 12 ani de exil, W agner 
obţine autorizaţia de a se ’ntoarce în 
patrie. Are aproape 50 de ani şi e 
adânc sdrunçinat de apusul „primei şi 
singurei lui iubiri“. Eroul lui preferat e 
acum a Hans Sachs, personagiul central 
din „Maeştri C ântăreţi“, care-şi câştigă 
liniştea inimii prin resem nare. Totuşi 
singurătatea îl apasă. Cicălitoarea lui 
soţie nu conteneşte cu reproşurile şi 
W agner n’o mai poate tolera în preajma 
lui. Rătăceşte stingher din loc în loc, 
aci plin de speranţe, aci de desnădejde,
O fată tânără, Mathilde Maier, se ’n- 
drăgosteşte de el, dar iubirea ei nu 
poate trece peste anum ite prejudecăţi 
burgheze pe care W agner le dispreţuia 
de mult. Tot încercând s’o conver
tească la morala lui, artistul petrece 
câteva luni la Viena în tovărăşia unei 
artiste, Frederique Meyer. O călătorie 
în Rusia îi aduce mari succese artis
tice şi m ateriale. E scăpat pentru o 
vrem e de nevoia de a solicita ajutorul 
prietenilor, printre care se num ără 
alături de generalul Franz Liszt, familia 
Mathildei Maier şi soţul fostei lui Isolde, 
Otto von W esendonk. Banii se topesc 
însă repede în mânile lui şi curând, 
W agner trebue să fugă din Viena, lă
sând creditorilor tot luxul de care se 
înconjurase. Situaţia e aşa de disperată 
încât artistul se gândeşte la sinucidere, 
deşi e tot mai convins de valoarea 
creaţiei lui, deşi imaginea Sentei pare 
în sfârşit să prindă fiinţă.

de Lia Busuloceanu

O întorsătură a sortii îl scapă 
în chip miraculos de grijile m ateriale. 
Tânărul rege al Bavariei, Ludovic al
II-lea, socoteşte printre primele obligaţii 
ale proaspetei sale domnii, pe aceea 
de a-i ară ta  lui W agner neţărm urita lui 
adm iraţie. In mijlocul luxului regal în 
care artistul e chemat să trăiască în 
München, nu mai lipseşte decât Senta. 
W agner nu ţine seam ă că noua lui 
inspiratoare e m ăritată şi are copii, că 
e soţia lui Hans von Blilow a cărui 
fanatică adm iraţie i-a servit în a tâ tea  
rânduri opera, că e fiica generosului său 
prieten Liszt, că e c’un sfert de veac 
mai tânără decât el, că el însuşi nu e 
liber... „Lumea e datoare să-m i dea 
ceea ce-mi trebue 1“

II convinge pe Biilow să se m ute 
la München, şi ’n timp ce acesta în 
calitatea lui de dirijor şi pianist re
putat se consacră răspândirii operei 
măiestrului, Olandezul o fascinează de
finitiv pe Senta.

Dar furtunile încă nu s’au ter
m inat. Geloşi pe favorurile regale de 
care se bucura W agner, Bavarezii se 
revoltă. Gazetele urlă, miniştrii îl so
m ează pe rege să aleagă „între dra
gostea poporului şi prietenia unui om 

, dispreţuit de tot ce e mai bun şi mai 
; sănătos în regat“.

W agner se refugiază din nou în 
Elveţia, unde o ştire întârziată îi ves
teşte  m oartea Minnei. Cosima Bülow îl 
urm ează în noul său exil, cu inim a

sfâşiată de m ultele suferinţe pe care le 
pricinuia hotărîrea ei, dar ea considera 
m isiunea ei pe lângă W agner mai im
portantă decât propria ei linişte. Abia 
după patru ani izbuteşte să obţină di
vorţul, devenind oficial doamna W agner. 
Artistul se apropia de 60 de ani, dar 
inima îi era tot tânără. Păgânul autor 
al Tetralogiei pream ărea acum virtu
ţile religiei creştine în opera Parsifal, 
însă cu toată  austeritatea  subiectului, 
compozitorul avea mai mult ca oricând 
nevoie de lux pentru a putea crea. 
Lux al decorului, mobile somptuoase, 
haine de m ătase şi catifea, parfumuri 
scumpe — şi lux al inimei — Judith 
Mendès, o tânără  de 20 ani, fiica poe
tului Théophile Gautier şi soţia scrii- 
sorului Catulle Mendès. La 65 de 
ani, W agner îi scria încă : „O, suflet 
cald şi dulce, ce inspirat eram în bra
ţele ta le l Judith, frum oasa mea căl
dură... Tu eşti bogăţia mea, superfluul 
meu îmbătător..."

Cosima închidea ochii şi nu se 
preocupa decât de gloria maestrului.

In 1883, destinul a tâ t de docil în 
ultima vrem e la capriciile artistului, îi 
oferă o ultimă satisfacţie : un palat 
drept decor funebru. Surprins de un 
atac de cord, W agner moare la V eneţia 
în palatul Vendramin, la m asa lui de 
lucru, în faţa unei foi de hârtie pe care 
ultimele cuvinte scrise erau : Iubirea... 
tragicul...

— Leagă căţeaua, bolşevicule, că 
acu intru’n tine şi ies tocmai la primă
vară când o cânta cucu. Păi ce, mă, 
cine-ţi aduce de m âncare acolo în fie
care seară ? Tat’to ? Cine-ţi aduce apă? 
Mă ta  ? Cine-o să-ţi care moniţie ? Ar- 
hanghelu Gavril ? Cine-o să te ducă la 
ambulanţie de 1 avea baftă să te atingă 
brandu? Io, mă, io, pjotoneru Trăis- 
taru, raiu vostru de ţân c il Io vi-s tată,
io vi s mamă, ’ţe les?

— ’Ţeles ! — răspundeau cei dela a
6-a, deprinşi cu vorba mai fără control 
a lui Trăistaru, dar şi cu cea mai bună 
mâncare pe batalion pe care-o făcea 
Trăistaru din te miri ce şi mai nimic.

Când voiam să mâncăm bine, ne 
abonam la compania lui Tănase la 
masă. Atunci Trăistaru ne era cu ade
vărat tată.

— Prin ormare, leat, ai tot ce-ţi
trubuie ?

— Este, don majur...
— Aşa, mă, şi nu fiţi fleţi. Când

o veni muscalu, daţi-i la moacă. ’Ţeles?
Trăistaru venise voluntar pe front,

chestie pentru care fusese citat prin 
Ordin de z i  pe regiment.

*
Toate astea  se întâmplau pe la 5 

dim ineaţa. Ziua se arăta blajină, iar 
cerul era buclat cu nori arginţii, ca 
părul cucoanelor dela curtea regilor 
Franţei.

Maiorul Ion Cojocaru, călare pe 
frumosul lui cal de rasă nobilă, dă 
ordinul ;

— Incolonarea !
Comanda batalionului în cap. Ur

m ează compania a 6-a, iar Ia interval 
de un ceas unele de altele, a  5 a şi a
7-a. Plotoanele companiei de mitraliere 
sunt repartizate câte unul la fiecare 
companie.

Itinerar : Djamci — Ungut —Islam-
T erek_Novo-Bassalak— Novo Pokrov-
ka — W ladislawovka.

D oam ne-ajută I
*

Recunoaşterea drumului, lăsată de 
cu seară în grija unui sergent dela a
6-a, e făcută anapoda.

Pe la Ungut greşim drumul şi oco
lim, ca să dăm de cel bun, vreo trei 
kilometri.

Baloleanu :
— Cine a făcut recunoaşterea asta 

tâm pită, directore?
— Sfântu Pafnutie !
_  Se vede, mila ei dă recunoaş

tere. Că dacă fac gălăgie, lumea să 
supără şi zice că a 8 a e aşa şi pă din
colo. Da oamenii mei au greutăţi, dom
nule, să mişcă greu, că mitralierele 
nu-s puşcoace să le schimbi dă pă*un 
umăr pă altu. Mă, directore, aşa-mi 
vine să ’njur câte* odată, mila ei de 
rânduială !

Plin de voie bună, ca mireasa 
după nuntă, la Islam-Terek iată-1 şi pe 
doctorul Ludu, jidănos la faţă şi mân- 
găindu-şi barba de jos în sus, cu dosul 
palmei :

— Merg arm ăţile, merg ?
— Merg, doctore, da tu unde te 

duci ?
— Dracu ştie, bre, că mie nimeni 

nu-mi spune nimic. Serviciul sanitar al

batalionului e tra tat mai rău decât ve
terinarul Chiţimia. Eu nu ştiu nici când 
pleacă batalionul, nici unde pleacă, 
nici unde să mă plasez... nu ştiu de 
nici unele. Toate le aflu dela ordonanţe 
şi dela grăjdari. Niciodată n’am ştiut 
până aici de cine mă ţiu. Da lasă că 
mi*ţi cădea în m ână; aşa am să învârt 
bisturiul de mi-o pica ’n labă ăla pe 
care-1 ştiu eu.

Şi Ludu arată  cum o să învârtă 
bisturiul, strângând din dinţi şi luân- 
du şi o înfăţişare cât mai apropiată de 
gorila din filmul „Tarzan şi Fecioara“.

Scârbit apoi de soarta serviciului 
sanitar, scuipă una printre dinţi.

— Şefule, eu mă ţiu de tine ; ca 
adjutant, oricât, tot ai idee unde mer
gem şi ce facem,

— Am, doctore, dar uneori n’am  
nici eu...

— Oricum, eu rnă ţiu de tine. Să 
ştii că am m ână uşoară la autopsie...
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Aduceţi lumină 
şi flori...

de T. F ră s in e a n u

Pretutindeni pe cuprinsul muncii 
româneşti, ca singurul îndemn al 
zilelor acestora, au răsărit troiţe 
de recunoştinţă şi de închinare.

Muncitorii le-au dăltuit cu mâ- 
nile lor, înflorind în lemn toată 
tainica scriptură a neamului. De 
atunci troiţele ne întâmpină în 
fiecare dimineaţă, împrospătân- 
du-ne puterile şi îndemnându-ne 
la jertfitoare muncă, după sem
nul de sânge care a fost zidit 
la temelia lor.

Dar peste lemnul lor cel de 
două ori sfinţit, peste braţele lor 
cuprinzătoare de Dumnezeu şi de 
Neam, au prins a se cerne funi
gei de uitare. Căci nimeni n ’a 
mai venit să presare flori de-a- 
supra înaltelor aduceri aminte şi 
nimeni nu s’a îngrijit ca untde
lemnul din candelă să nu se is
prăvească şi licărul sfânt sâ nu 
se stingă.

Multe din troiţele ce străjuiesc 
la intrarea lăcaşurilor de muncă, 
nici nu au candelă măcar.

Şi — Doamne — cât ar fi  de 
frumos licărul acela albastru, în 
bezna serilor de-acum... !

Troiţa nu este doar un monu
ment. Ea este un cult, împreju
rul căruia se cuvine să adunăm  
şi să facem să înole toată mân
dria şi toate nădejdile noastre. 
Dacă nu facem astfel, atunci să 
nu mai cutezăm a ne ridica pri
virile în sus şi a nădăjdui linişte 
şi belşug din îndumnezeita dă
ruire a ostaşilor noştri.., !

Să ne îngrijim troiţele, căci ele 
sunt grădinile şi ochii sufletului 
nostru.

Să le aducem lu m in ă  şl f lo ri, 
căci din lu m in ă  de  c re z  şi din 
f lo r i  d e  sân g e  s ’au fost ză
mislit ele în calea nădejdilor 
noastre.

Şi să nu le lăsăm subt cerne
rea uitării.

Amăriuţei Pavel nu este 
in apele lui.

De când a intrat în ate
lier nici nu şi-a ridicat ochii 
dela şuvoiul de uleiu care 
gâlgâie în măruntaiele ma- 
şinei, printre lagăre şi roţi, 
şi se revarsă pe toată 
suprafaţa discului, acolo 
unde freamătă braţele lui 
păroase şi înşerpuite de 
putere.

De pretutindeni, din largul 
atelierului, lucrătorii privesc 
nedumeriţi în spre burghiul 
înalt al lui Amăriuţei Pavel. 
Sunt câţiva ani de când 
lucrează împreună, petre- 
cându-şi piesele dela unul 
la altul până la desăvârşita 
lor rostuire, dar niciodată 
nu l-au văzut astfel.

In dimineaţa asta, Pavel 
primeşte şi transmite piesa 
fără să privească în ochii 
camarazilor şi fără să mai 
arunce pitacul lui de glumă 
prietenoasă şi duhlie în 
mâna vecinului său.

— Ia-o, măi Axinte, că 
aşa cum ţi-am potrivit-o 
eu, e tocmai bună pentru 
tine... Tot te certaşi tu cu 
Măriucă-ta...

Acum tace şi tăcerea lui 
hăuie peste întreg atelierul. 
Sgomotul stăruitor şi aspru 
al maşinilor nu este în 
stare să împlinească lipsa 
cuvântului omenesc. Lucră
torii sunt atât de obişnuiţi 
cu ciocanele nituitorilor, cu 
hârşîitul polizoarelor şi cu 
bâzâitura lămpilor de sudat, 
incât nici nu le mai aud. 
Cuvântul răzbate acest 
freamăt cum ar răzbate 
prin susurul primăvăratic 
al câmpului. Ei îşi vorbesc 
domol şi se aud desăvârşit, 
în timp ce maşinile vibrează 
şi scrâşnesc într’o uriaşă 
neputinţă de a înlocui vieaţa.

m u n c ă  şi fu m in â
INIMĂ DE TATĂ.....

de

T. M. Weither

— Ce e cu Amăriuţei... ?
— Ce să fie... ? Ia, co

pilul...
Rând pe rând, privirile 

lucrătorilor s’au întors în spre 
maşina camaradului însin
gurat de tristeţe, i-au în
văluit umerii şi s’au prelins 
deasupra discului, unde mâ- 
nile păroase şi înşerpuite 
de putere au îngheţat în 
jurul piesei.

Amăriuţei nu mai poate 
lucra.

Imaginea copilaşului înăl- 
bit şi supt de fierbinţeală, 
îi creşte din fiecare mărgea 
de uleiu şi geamătul lui 
subţire şi istovit se ridică 
din toate scrâşnetele maşinei.

Nu mult după plecarea 
lui de-acasă, trebue să fi 
sosit şi doctorul. Femeia ar 
fi voit să-l oprească, în
spăimântată de pierzania 
care cuprinsese pe copilaş.

— Lasă Marie, că vine 
doctorul. Eu şi aşa num ’aş 
pricepe ce trebue să-i fac...

Şi a plecat cu paşi re
pezi, alergând ca niciodată 
de hotărît de-a-lungul stră
duţei care dormea încă. La 
ambulator nu veniseră decât 
laboranţii. Amăriuţei scrise 
adresa pentru doctor şi 
intră în uzină tăcut şi parcă 
ruşinat de greul care-i că
zuse pe inimă.

— Până acuma trebue să 
fi sosit şi doctorul...

încercă să şe linişteacă 
singur, gândindu-se la copiii 
celorlalţi lucrători din cartier, 
care boliseră şi ei, fără să 
se fi stins vreunul ; deşi 
nu toţi aceştia aveau vi
goarea şi uşurinţa de a 
lua leacuri pe care o avea 
copilaşul lui.

Dar nu izbuti mare lucru.
Un pustiu fierbinte îi cu

prinse fruntea.

Amăriuţei se lăsă pe 
măsuţa de alături, unde-şi 
păstra uneltele de mână, şi 
îşi încercui capul în palme. 
Uleiul prinse a i se scurge 
pe obraz, brobonind veştede 
lacrimi de chihlimbar.

Dar ochii îi ardeau uscaţi.
Amăriuţei nu fusese nici

odată om rău. Dar avea o 
inimă prea bărbată, aspră 
şi neîncrezătoare, în care 
nu încăpeau îndepărtatele 
nădejdi ale credinţei. El nu 
crezuse decât în puterea de 
muncă a minţii şi a braţelor 
lui. Şi până acum nu fusese 
înşelat de acestea. Lucrul 
lui mergea mereu mai spornic 
şi mai măiestrit, încât şeful 
său nu-i putu ascunde lau
dele precum nu-i ascunse 
nici nădejdea unei bineme
ritate avansări. Nu peste 
multă vreme avea să-i fie 
încredinţată o echipă de 
lucrători dintre camarazii lui.

Dar deasupra bucuriei 
acesteia crescu, dintr’odată, 
boala copilaşului. Şi toate 
se cerniră, pierzându-şi în
ţelesul. Avansare... ? Şef de 
echipă... ? Ce vor deveni 
toate acestea în jurul si
criului mic, unde singura 
lui credinţă şi singura lui 
nădejde — copilul — avea 
să pogoare, luând cu sine 
tot îndreptarul şi toate ros
turile vieţii... ?

Amăriuţei Pavel nu mai 
auzea nimic, nu mai dorea 
nimic.

Copilul... copilul...
Şi deodată, peste spaima 

pustie şi rece de subt frunte 
şi peste chiciura ce-i înăl- 
bise cuprinderea inimei, 
prinse să adie, ca o boare is
cată din tăinuitele ascun
zişuri ale vieţii, nădejdea 
cea bună a îndreptărilor 
de sus.

Doamne... Doamne...
Un început de rugăciune

i se legăna în cuget, aşa 
cum se leagănă o frunză pe 
firul unui vânt stingher. Şi 
încet, pe nesimţite, un frea
măt nou îi cuprinse duhul. 
Amăriuţei Pavel îşi aco
perise faţa cu palmele lui 
mari şi se ruga, acum, 
pentru întâia oară în vieaţa 
lui, în timp de lacrimi ade 
vârâte lacrimi de regă
sire şi de adevăr ~ se stre
curau până de-a-lungul bra
ţelor păroase şi înşerpuite 
de putere.

Intr’un târziu, când pon- 
tatorul atelierului îi aduse 
cele câteva rânduri prin 
care nevasta îl înştiinţa că 
umflătura din gâtul copi
laşului a spart, că respi
raţia lui este acuma des
chisă şi uşoară, că vorbeşte 
şi întreabă de tăticu, Ama- 
riuţei Pavel a cutezat să-şi 
ridice privirile asupra cama
razilor săi şi să le surâdă 
printre lacrimi, ca niciodată 
de îndelung şi de cald.

Era atâta seninătate şi 
atâta împăcare pe faţa Iui 
brăzdată de uleiuri şi de 
lacrimi — de parcă şi omul 
şi maşina ar fi plâns deodată
— era atâta înnoire în scli- 
petul ochilor lui, încât tot 
atelierul înţelese că Amă
riuţei nu mai este cel de 
dinainte.

Şi el însuşi simţea lucrul 
acesta.

Svonuri...
de M. Ş o m e şa n u

Suntem la răscruce grea.
A tâ t de prăvalnice sunt în

tâm plările şi a tâ t de scăpără
toare sunt noutăţile, încât min
tea  noastră nici nu mai poate 
desprinde cumplita adâncime a 
înţelesurilor care se întretaie, 
se adastă şi se învrăjbesc în 
cuprinderea veacului.

In zadar am apleca urechea. 
Căci îndem nul se îm pleteşte cu 
insulta, făgăduinţele cu am e
ninţarea, iar gândul nostru nu 
are de unde- şi culege împăcare.

Şi a tâ t de iscusit şi de s tă 
ruitor se strecoară şoapta nea
gră a svonului, încât este de

prisos, uneori, să-ţi mai acoperi 
urechile.

Dar omul cuminte, după ce 
a încercat să înţeleagă câte 
ceva, după ce — apoi — s’a 
încredinţat că nu este nimic de 
înţeles, după ce şi-a apăsat 
palmele pe urechi şi şi-a strâns 
ochii, în trista  hotărîre de a  nu 
mai asculta nimic, omul cu
minte, după ce şi-a vânturat 
minţile prin toate coclaurile 
vremii, s’a  obişnuit să audă fără 
a-şi mai încărca inima cu în« 
demnuri şi chemări străine.

El şi-a întors sufletul asu- 
pră-şi, s’a împresurat în ţesă

tura tuturor svonurilor ca în tr’o 
zeghie bună pentru vrem uiala 
veacului, şi-a oblonit ferestrele 
inimii şi a poposit în tr’ale sale.

In preajma lui, abureala şoap
telor se adună tntr’afară, aşa 
cum se adună promoroaca iernii.

Omul cuminte s’a strâns în 
miezul inimii, acolo unde su
sură îndemnul bunilor şi al stră
bunilor săi, ascultă chemarea 
limpede şi caldă a neamului, 
spulberă colbul de pe icoanele 
vechilor lui încredinţări, li se 
închină lor şi îşi plineşte sufle
tul numai cu ceea ce este al lui.

In felul acesta el a aflat ce 
are de făcut.

Omul cuminte a găsit în sine
— în adâncurile atavice unde 
freamătă duhul strămoşilor —

îndemnul şi m enirea sa adevă
rată.

La urechile sale, svonul ples
neşte harapnice de smoală, dar 
pleasna lui se iroseşte zadarnic, 
odată cu freamătul şi cu însem
nătatea  clipelor de-acum.

D easupra acestora, în creşte
tul vieţii, peste vraiştea înde
părtatelor îndemnuri, chipul nea
mului creşte mereu mai viu şi 
mai adevărat.

Vorbe îtiiefepfe
Dacă torni apă peste foc, 

nu vei avea nici apă nici foc,

Muncitori sunt toţi cei 
care prin muncă cinstită 
câştigă existenta lor şi a 
familiei lor.

Muncitor este acela care 
munceşte pământul (agri
col), acela care munceşte 
în atelier, fabrici, mine, 
(industrial) şi acela care 
munceşte cu condeiul (in
telectual).

Aşa înfelege „Muncă şi 
Lumină“.

înfrăţirea şi conlucra
rea tuturor va întări nea
mul.
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limpeziri 
de ape

de Dr. D. Chirculescu

Continuarea din pagina 1-a

Noi, Românii, am fost dintru în« 
ceput conştienţi de im inenta pericolului 

r rusesc, ca fiind printre primii amenin- 
[ ţaţi Ceea ce ne-a şi făcut să luăm  ar- 
; mele pentru apărare.

Anglia, acum târziu, se pare că a 
luat ea însăşi poziţie contra aceloraşi 
pretentiuni ruseşti, cărora noi ne-am 
opus dintru început, cu crude sacrificii.

Anglia a înţeles probabil, că peri
colul rusesc nu este o simplă gogoriţă, 
ci o am eninţătoare realitate. A mai în
ţeles, probabil, că nicio {ară nu-şi poate 
permite, fără grave consecinţe, să re
nege cu totul principiile morale ale 

j dreptului ginţilor pentru a face doar 
Lce-i dictează interesele im ediate sau 
fcce-i place.
F Anglia, deşi situată prin alianţele
I sale alături de Ruşi, se vede obligată 

să-şi însuşească şi pentru sine poziţia 
morală care stă la baza luptei româ-

I neşti.
! Revenirea unora sau altora la mo*
I raia internaţională, oropsită a tâ ţia  ani, 
! ne dă putinţa, să credem  că de aci 

înainte vom fi din ce în ce mai puţin 
singuri.

Opoziţia contra tendinţelor Uniunii 
Sovietice apare astăzi ca un im perativ 
chiar pentru proprii ei aliaţi.

In această atitudine, noi, Românii, 
prin voia sorţii, fiind printre primii lo
viţi, avem  o în tâietate  de fapt şi în 
timp şi în jertfe.

Avem deci titluri grele pentru ziua 
când morala internaţională, redeştep tată 
cu totul din somnul său greu, va fi re
pusă la locul de onoare ce i se cuvine.

D*1 prof. î. Gherghel dela Academia 
Comercială Cluj-Braşov a ţinut în ziua 
de 6. II. c. ora 11,30, în sala  Camerei 
de Comerţ, conferinţa : „Rolul presei în 
pregătirea Unirii“.

îm brăţişând o epocă de lupte în 
care presa a  avut un rol şi de precur
soare a faptelor şi de popularizatoare 
a ideilor, şi de hotărîtă atitudine, do
cumentata conferinţă a d-lui prof. I. 
dherghe! a fost b inevenită în mijlocul 
unor evenim ente în care ziarele şi zia
riştii n’au alt drum de urm at decât al 
celor ce, în trecut, ne pot servi tot
deauna pildă.

In dim ineaţa aceasta  o perdea de 
nouri îşi frăm ânta faldurile în vâjâitul 
îurtunos al vântului.

Am privit mult pe fereastra care
ţi deschide luminile către povârnişu
rile înalte ale Tâmpei şi prin noianul 
gândurilor care-şi disputau năvalnic în
tâietatea pe arena sufletului, se proiecta 
într’o lumină ferm ecătoare, prom isiunea 
de ieri.

Ieri a  fost dum inecă şi cinsprezece 
perechi de muncitori au primit taina 
cununiei. S’a vorbit cu această  ocazie 
de măreaţa biserică ce se va  ridica în 
cartierul din jurul Uzinelor I. A. R. O 
livadă de nădejdi, îm pestriţată de flori-

Universitatea 
Clul-Siblu

Continuare din pag. l-a

şl conştiinţa. Nu ne trebue învăţaţi ig
noranţi, cl o educaţie izvorîtă din re
alităţile neamului şi apropiată de Dum 
nezeu. Universitatea e compusă nu din 
profesori şi elevi ci din studenţi mai 
bătrâni şi alţii mai tineri, căci profe
sorul se apropie nu cu legi pedante ci 
cu iubire de elev. Studentul prin orga
nele înfiinţate de noi a Învăţat sä se 
încadreze prin disciplină, răspundere, 
optimism în colectivitatea studenţească, 
prin.deviza: Naţie, Patrie, Dumnezeu, 
în colectivitatea naţională. El nu con
duce, ci se pregăteşte de conducere în
o Românie, care este o unitate pe care 
zarafi străini n’o pot negustori. In sem
nul acestor principii s'a sistematizat 
cultura fizică, serviciul premllitar, re- 
laţiunile interuniversitare şi interna
tionale.

3, Vieaţa universitară s ’a uşurat 
prin o asistenţă medicală gratuită a 
studenţilor, prin 667 burse pentru cei 
2290 de studenţi înscrişi, prin ajutorul 
acordat de I. P. Mitropolit Nicolae la 
125 studenţi.

Au fost promovaţi licenţiaţi 233, 
doctori 114,

4. Extensiunea universitară a ţi
nut 85 conferinţe îa 15 oraşe ale ţării.

Cronica nu spune încă ce s’a lu
crat în anul şcolar 1942—1943, dar noi 
am simţit până la Braşov pulsaţia Uni
versităţii ardelene.

Cronicarul acestor rânduri ar da 
de încheiere o explicaţiune mult mat 
simplă a unei aşa de prodigioase acti
vităţi :

Este miracolul, acelaşi miracol al 
poporului român care de 2000 ani ne 
păstrează fiin ţa  pe aceste meleaguri şi 
ne-o va păstra în veci vecilor.

Dr. M. Sucíu-Síb íanu

Curierul „9  s t r  e i"  Braşov
In ziua de 6. II. 1944 peste 

20 de conferenţiari ai „ Astrei“ 
Braşov urmau să se deplaseze în 
judeţ spre a-şi ţine lecţiile la cele
12 şcoli ţărăneşti de femei orga
nizate anul acesta de „Astra“ în 
colaborare cu Serviciul Sanitar 
Judeţean.

Zăpada mare căzută peste 
noapte şi în ziua de 6. II. c. a în
zăpezit toate drumurile, făcând 
orice circulaţie imposibilă.

Şcolile ţărăneşti din judeţ sunt 
anunţate şi pe această cale, că 
lecţiile care urmau să aibă loc în 
ziua de 6 Februarie 1944, se vor 
ţine Duminecă, 13 Februarie la 
orele anunţate şi cu aceeaşi con
ferenţiari.

de păr. Gh. M a lene

le celor mai curate izbânzi, crescu a* 
tunci în inima mea.

O biserică falnică, în care să curgă 
muncitorii cu miile, în care să-şi limpe
zească aurul sufletelor pârjolite de vre
muri şi de necazuri, în care să răsune 
glas de taină sfântă pentru ei, în care 
obida lor să se schimbe în sbor de ru
găciune îngerească spre culmile Dum- 
nezeirii !

Aceste gânduri îmi treceau ieri 
prin suflet, când auzeam  cuvântările 
care ţinteau spre aceeaşi nădejde : zidi
rea unei biserici monumentale în acest 
cartier.

Aceleaşi gânduri m ă frăm ântă azi»

Parchetu l Tribunalului Braşov

Cererea înregistrată la Nr. 
1520/1944

Domnule Prim-Procuror,

Subsemnatul Ştefan Aurel, refugiat 
din comuna Păuşa, jud. SăJaj, domici
liat în Braşov Str. B. Mussolini Nr. 1, 
vă rog să binevoiţi a dispune îndepli
nirea formelor legale pentru recons
tituirea extrasului meu de naştere şi 
căsătorie. Sunt născut în comuna Bo- 
dia jod. Sălaj, la data de 6 Ianuarie 
1894, de religie ortodoxă, din părinţii 
Ştefan Todor şl Anastasia Ştefan născ. 
Costin de religie ortodoxă, căsătoriţi 
legitim.

Sunt căsătorit cu Goia Maria, de 
religie ortodoxă la data de 12 Ianuarie 
1913, în faţa Ofiţerului stării civile 
din comuna Unguraş, Jud. Sălaj.

Propun martori pe: Ardelean 
Avram şi Ardelean Suzana, din Braşov, 
Str. Canalul Timişului Nr. 8.

Cu stimă 
Ştefan Aurel

Nr. 1520
7 Februarie 1944.

Noi, Primul Procuror al Tribuna- 
s lului Braşov.
I In conformitate cu dispoziţiunile
I art. III din Dacretul Lege Nr. 4062/940

! referitor la reconstituirea actelor de 
stare civilă ale refugiaţilor din 14 De
cemvrie 1940, invităm autorităţile şi 

! persoanele care deţin extrasul sau alte
I înscrisuri referitoare la actul a cărui 
! reconstituire se cere prin petiţiunea de

!< mai sus, să le depună la acest Parchet, j
Prim Procuror,

A. Pinţea Secretar
A. Vâiceanu

Ministerul Justiţiei 
Direcţiunea Juridică

D-na Correlia Boerlu, domiciliată 
în comuna Grid, judeţul Făgăraş a fă
cut cerere acestui Minister pentru co
piii săi minori Mircea, Horaţiu Boamfă 
şl Petru Aureiian Boamfă de a fi au
torizat să schimbe numele său patrimo- 
nic de Boamfă în acela de Boeriu, spre 
a se numi Mircea, Horaţiu Boeriu şi 
Petru Aureiian Boeriu.

Ministerul publică aceasta con
form art. 11 din legea asupra numelui 
spre ştiinţa acelora care ar voi să facă 
opoziţiune in termenul prevăzut de a- 
liniatul II al zisului articol.

Corector
caută „GAZETA TRANSILVANIEI“. 
Condiţiuni : cel puţin bacalaureat şl să 
cunoască perfect ortografia stabilită de 
„Academia Rom ână- . Doritorii pot afla 
restul condiţiunilor la redacţie, B-dul 
Regele Ferdinand nr. 12.

la începutul săptăm ânii, după ce s’a 
s ă v â rş it un evenim ent a tâ t de însemnat.

Văd falnica clădire cu crucile care 
vor luci serafic în bătaia soarelui şi se 
vor lua la întrecere cu înălţimile Tâmpei.

Dar văd şi catedrala sufletelor, 
care se va zidi până atunci. Luminişuri 
multe îmi încălzesc sufletul şi un curcu
beu de nădf jdi m ă face să închid ochii 
şi să privesc în adâncuri taina visului 
care se făureşte în mine şi care va  de
veni realitate, dacă se vor găsi, acolo 
unde trebue, oameni în sufletul cărora 
să străbată cât de puţine luminişuri 
de-ale credinţei.

Din aceste luminişuri va creşte, 
atunci, lumina înaltă, vie şi pururi înno
itoare a credinţei noastre strămoşeşti.

Citiţi şi răspândiţi 
„Gazeta Transilvaniei*

Parchetul Tribunalului Braşov

Cerere înregistrată la 
Nr. 1514/1944

Domnule Prim-Procuror,

Subsemnatul Stanciu Ştefan, refu
giat din Comuna Sângiorgiu de Pădure, 
Jud. Odorhei, domiciliat în comuna 
Codlea No. 1100, jud. Braşov, cu o- 
noare vă rog să binevoiţi a dispune în
deplinirea formelor legale pentru re
constituirea extrasului meu de naştere, 
fiind născută în comuna Sângiorgiu de 
Pădure, jud. Odorhei, la data de 18 
Februarie 1915, de religie gr. cat., din 
părinţii Stanciu Ştefan şi luliana Stan
ciu născ. David, de religie gr. cat., 
căsătoriţi legitim.

Propun martori pe : Poluţca Mi- 
hai din comuna Hălchiu şl Todea Şte
fan, Braşov Str. G.-ral Moşoiu Nr. 73.

Cu stimă
Stanciu Ştefan

Nr. 1514
4 Februarie 1944.

Noi, Primul*Procuror al Tribuaa- 
lului Braşov,

In conformitate cu dispoziţiunile 
art. III. din Decretul Lege Nr. 4062/ 
1940, referitor la reconstituirea acte
lor de stare civilă ale refugiaţilor, din 
14 Decemvrie 1940, invităm autorită
ţile şi persoanele care deţin extrasul 
sau alte acte ori înscrisuri referitoare 
la actul al cărui reconstituire se cere 
prin petiţiunea de mai sus, să le de
pună de urgenţă la acest Parchet.
Prim-Procuror 

A. Pinţea
Secretar

A. Vâiceanu

România
Corpnl Portăreilor Tribunalului Braşov 

Dosar No. 728/943.

Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul Portărel aduc prin 
aceasta la cunoştinţa publică, că în 
ziua de 21 Februarie 1944 ora 10 se 
va vinde prin licitaţie publică juridică 
în Braşov, Str. Regina Maria Nr. 46 
averea mobilă a debitorului Irimie Co- 
veşan, constând: din un birou, una masă 
de scris, 2 scaune, 4 scaune, un cuier, 
un dulap, una casă de fier, pentru înca
sarea creanţei de lei 10.000 şi cheltuieli 
în sumă de lei una mie, pentru despă
gubirea creditorului Banca Naţională a 
României.

Licitaţia se va ţine cu bani gata.
Portărel principal, Secretar,

Fomino Eugen O herman

România
Corpul Portăreilor Tribunalul Braşov

Dosar 2617 933.

Publicaţiune de licitaţie

Subsemnatul Portărel aduc pria 
aceasta la cunoştinţă publică, că în 
ziua de 22 Februarie 1944, orele 12 
se va vinde prin licitaţie publică ju
diciară în Braşov, Str, Sft. Nicolae No.
2 a) averea mobilă a debitorului Va
sile Fulga din Braşov constând: din
2 oglinzi, divan, credenţ, foteluri, masă, 
dulap, lampă, un covor, pentru înca
sarea creanţei de lei 480 pentru des
păgubirea creditorului losif Nistor.

Licitaţia se va ţine cu bani gata.
Braşov, 27 Ianuarie 1944.

Portărel Secretar
Ionescu G her man

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

ucenici români

olul presei în 
pregătirea Unirii

Luminişuri...
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Information!
Abonamente de sprifln

Creditul Naţional Indus
trial S. A. Bucureşti Lei 50.000 

Ioan S. Stoian , Bran , 
pentru 10 abonamente 10.000 

Ion. I. Lapedatu
Vice-guvernator la B. N . R . 3000  
Nicolae Trâmbiţa ş f Braşov 2000  
D-na Maria Boiiş-Ciobanu, 

Timişoara 1500
Dr. Filimon Bogdan , avocat, 

Braşov 1000
D r. Cornel Grofşoreanu, 

avocat, Timişoara 1000
Inginer Grigorie Bozdoq .

Turda 1000
Dir. şcolar Marcu. Vaier,

Turda 500
Prof. Gheorghe Târnăveonu , 
Timişoara 500

Am schimbat hârtia gazetei

Cititorii vor fi observat sin
guri, că de câteva numere încoace 
hârtia gazetei noastre este mult 
mai bună.

N ’am anunţat îmbunătăţirea, 
deşi e făcută cu grele sacrificii, 
socotind că prezentarea unui ziar, 
în condiţiuni cât m ai civilizate, 
trebue să formeze o continuă pre
ocupare a celor ce stau de vorbă 
cu miile de cititori.

„ C o n trib u ţiu n i la  c u n o a ş te re a  
ţa h u r i lo r  b ra ş o v e n e “ este titlul co
municării ce va îi ţinută de d-1 Ion  
C olan , cor ducătorul gazetei noastre, în 
cadrul In s t i tu tu lu i  de  c e rc e tă r i  so 
c ia le  ş i eco co rn ice  de pe lângă Aca- 
demia de înalte studii comerciale şi 
Industriale din Cluj-Braşov.

Comunicarea va avea loc Vineri»
11 Februarie c. ora 18,30 la sediul Ins
titutului din Str. Nicolae Iorga.

C ru c e a  R o şie

CONVOCARE
In conformitate cu art. 26 din Re

gulament se aduc la cunoştinţa mem
brilor filialei Braşov, că Adunarea ge
nerală va avea loc în ziua de 17 Fe
bruarie ora 16 în Sala de Şedinţe a Ca
merei de Industrie şl Comerţ.

ORDINEA DE ZI :

1. Deschiderea adunării prin cu
vântul prezldentei.

2. Darea de saamă a comitetului 
pe anul 1943.

3. Raportul Comisiei financiare de 
control şl procesul verbal al cenzorilor.

4. Prezentarea bilanţului filialei a 
contului de venituri şi cheltuieli înche
iat in ziua de  ̂1 Decemvrie 1943.

5. Descărcarea comitetului de ges- j 
tiunea sa pe anul trecut.

6 Alegerea comitetului.
7. Eventuale propuneri şi comu

nici rt
Pentru ca?ul că adunarea nu ar 

întruni numărul cerut de statute Adu« 
narea generală se va ţine joi în 24 Fe
bruarie la aceiaşi oră şt în aceeaşi 
sală cu oricare număr de membri pre
zenţi.

B ra ş o v , 7 Februarie 1944.

Frontul diplomatic

Pre şedinţă 
Valeria Guteanu

Secretară 
Símona Tinco

Sensul manevrei dela Moscova

este amplu desbătut în presa ger- 
mană.După» Deutsche Diplomatisch- 
Politische-Korrespondenz“ unde se 
arată pe larg consecinţele reformei 
aduse de către conducerea Sovie
telor constituţiei Uniunii, „Berliner 
Boersenzeitungu prin pana d-lui 
Karl Maegerle, redactorul său di- 

! plomatic, se ocupă de asemenea
i în mod detailat cu această ches

tiune.
Măsura luată de Soviete este 

aiătată ca făcând parte din acele 
adaptări politice şi de pregătiri pe 
care imperialismul bolşevic le-a lu
at în ultima vreme, spre a putea 
ajunge la obiectivele sale politice 
mondiale. Acordând o pretinsă au
tonomie în domeniul politicei ex
terne — afirmă ziarul — precum 
şi în domeniul militar, atât repu
blicilor sovietice actuale, cât şi ce
lor ce vor mai fi cucerite, se caută 
să se lase impresia că este vorba 
de un fapt de liberă adeziune a 
unor state independente, care vor 
să intre în Uniunea republicilor so
vietice. Această măsură nu este 
deci decât un mijloc de acţiune 
politică a imperialismului sovietic, 
gratie căruia bolşevismul speră să 
înainteze la toate frontierele Uni- 
unei Sovietice, din Carelia, prin 
Orientul înaintat, până în Orientul 
îndepărtat

D-1 R o o s e v e l t

fiind la rândul său întrebat, în cursul 
unei conferinţe de presă, asupra felu
lui cum vede inovaţiile aduse politicei 
ruseşti, s’a exprimat că deocarndată nu 
poate să dea o opinie promptă despre 
cela ce se petrec „pe scena politica a 
Rusiei“ dar câ d*sa urmăreşte cu aten 
ţie desfăşurarea acestor evenimente.

Un răspnns al d-liii Beneş

la reforma adusă constituţiei sovi
etice, pare să fie şi cele spuse de 
preşedintele guvernului emigrant 
cehoslovac, despre care am amin
tit în treacăt în cronica precedentă.

In şedinţa consiliului de stat 
cehoslovac aflător în Londra, d-1 
Beneş a intervenit cu propunerea 
de a se creea o alianţă între Ru
sia Albă, Polonia, Ucraina şi Ce
hoslovacia. Ştirea, care vine abia 
la câteva zile după declaraţia dela 
Moscova, trebue să fie tratată, du
pă părerea cercurilor politice berli- 
neze, cu mare interes. Aceste cer
curi cred că este vorba de o cursă 
sovietică pentru a da posibilitate 
Moscovei să-şi îndeplinească gân
durile sale expansioniste şi impe
rialiste, dând însă impresia Anglo- 
americanilor că lucrează după per
cep tele democratice şi in conformi
tate cu prevederile Chartei Atlan
ticului. După cum se subliniază la 
Berlin cercurile oficioase ale pre
sei americane şi engleze sunt cu 
totul de această părere, exprimând 
astfel credinţa celor mai multe 
dintre cercurile anglo-saxone.

In privinţa aceasta înregistrăm

şi o precizare a d-lui lan Massa.
r î s ;  — -------------

vice-preşedinte al consiliului şi mi
nistru al afacerilor străine în comi
tetul emigranţilor cehi. Fiind primit 
de d-1 Roosevelt, la Casa Albă, d. Jan 
M assarik a avut prilejul unei con
vorbiri cu reprezentanţii presei a- 
mericane, la ieşirea din palatul 
preşedinţial. întrebat asupra părerii 
pe care o are în legătură cu cu
vântarea ţinută de d-1 Beneş la 
Londra, ministrul de externe al e- 
migranţilor cehi a declarat între al
tele : „ Noi suntem situaţi din punct 
de vedere geografic foarte aproa
pe de Rusia Sovietică şi de aceea 
trebue să acţionăm ţinând seamă 
de acest fa p tu.

Asnpra Spaniei

n’a mai fost exercitată în ultima săp
tămână niciun fel de presiune, iar pre
sa, atât cea engleză cât şl cea ameri
cană, na s'a dedit la noi atacuri. In 
schimb presa spaniolă a ţinut să scoata 
în evidenţă hotărîrea Spaniolilor de 
a* şi pă*tra liberă conştiinţa în hotărîrea 
conduitei politise a ţării Se remarcă 
faptul câ, spre deosebire de noţiunea 
„ntbeUgetantă“, cercurile spaniole în
trebuinţează pe aceea de »neutralitate

Comitetul politic al Falangei

a ţinut şedinţă subt preşedinţia gene
ralului Franco. Un comunicat oficial 
anunţă că s’a discutat cu acest prilej 
situaţia internaţională, fiind apoi puse 
în deliberare o serie de decrete-legi ce 
urmează să fie trimise pentru studiere 
în Coîtezuri, adică în Parlamentul 
spaniol.

Serviciul muncii iranceze

în Germania a constituit obiectul 
unei luări de poziţie oficială, după 
cum ne annnţă un comunicat al 
agenţiei germane de ştiri.

Cu prilejul acestei luări de 
poziţie oficială, în legătură cu ne
cesitatea serviciului muncii Fran
cezilor în Germania, s’a declarat 
între altele că problema este în 
fond foarte simplă : Franţa are 
revoie de lucru iar Germania are 
nevoie de lucrători.

Din acest fapt — spune co
municatul de presă german — 
decurge necesitatea ca un anumit 
număr de francezi să meargă să 
să lucreze în Germania. Această 
constatare concludentă este adăo- 
gată pentru a face faţă agitaţiei 
străin“ care ar voi să dea muncii 
franceze în Germania un caracter 
de ură. in adevăr, nu e uşor 
pentru mulţi f r a n c e z i  să-şi 
părăsească familia, prietenii şi că
minele, pentru a merge să lucreze 
în Reich, totuşi ei trebue să re
flecteze că dacă Germania n’ar da 
posibilităţi de muncă Francezilor, 
aceştia ar şoma. Franţa nu ar putea 
să facă faţă singură şomajului şi 
statul francez n’ar fi în măsură să

I de Mardare Mateescn

reacţioneze în mod eficace pentru 
înlăturarea mizeriei prin şomaj
— încheie comunicatul.

Sifuafia pe fronturi
Frontul din răsărit

Sectorul de nord al acestui front, 
adică în regiunea dintre Leningrad ş 
lacul llmen, bătălia continuă cu marc 
înverşunare, intenţia sovieticilor fiind 
de a presa asupra flancului germa 
pentru a pătrunde în ţările baltice.

După cum reiese din comunicatele 
oficiale, terenul foarte puţin indicat iu 
zonele principale de luptă pentru ac
ţiuni în stil mare, împiedecă pe inamic 
să înregistreze cuceriri de teren simţi* 
toare. Deşi Ruşii întrebuinţează trupe 
de cavalerie şi tancuri, precum şi dese 
incursiuni ale aviaţiei, ei n’au reuşit 
să-şi ducă la îndeplinire pianul iniţial.]

In zona de luptă Kirovograd — 
Bieiaja Terkov aceeaşi presiune din 
partea inamicului, în faţa căreia trupele 
germane au reuşit totuşi să înregistreze 
progrese de teren.

La Sud de mlaştinile Pripetulair 
vârfurile de atac inamice care avansau 
au întâm pinat contra-atacuri puternice,

La Sad de Berezina şi Vitebsk alte 
încercări de străpungere au trebuit sä 
cedeze in faţa rezistenţei germane, 
susţinută de artilerie şi aviaţie. Bătălia 
ofensivă din această regiune, este în 
desfăşurare.

Lupte de tancw l sunt semnalate 
în regiunea Nevel-Staraja Rusa.

Frontul din Italia
La capul de pod Nettano pare să 

se fi instaurat o stare de acalmie, 
deoarece comunicatele nu vorbesc 
decât despre incursiuni de patrule şi 
activitate a elementelor de şoc. Aviaţia 
germană a bombardat ambarcaţiile ina* 
mice, care aduceau m ateriale şi oameni.

La Monte Casino Englezii n’au 
reuşit să realizeze mult dorita străpun* 
gere. Pătrunderile efectuate la Nordul 
oraşului, au fost din nou respinse de 
forţele germane, care au retrimis pe 
Englezi la liniile lor de plecare.

La Gibraltar este sem nalat din 
nou activitate, sosind acolo, pe lângă 
numeroase vase de comerţ şi câteva 
vapoare de războiu şi transport militar, 

In Ungaria au fost aruncate bombe 
cu întârziere. Ele au fost lansate de 
bombardierele anglo-americane în re 
giunea de Sud-Vest, la 23 Ianuarie, 
explodând mai târziu dar nefăcând 
nicio victimă omenească.

NOI n u  avem  s u b v e n ţi i  d e la
nim eni.

„GAZETA T ffA H SIL ÎA N IE r
Redactor responsabil 
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